

海南农垦发布27个“揭榜挂帅”科研项目

本报三亚4月24日电(海南日报全媒体记者 邓钰 通讯员 吕鳌 杨怡)海南农垦今年面向社会各界发布27个“揭榜挂帅”科研项目，已吸引广东省农业科学院果树研究所(以下简称果树所)前往海南繁种业集团有限公司交流合作。这是海南日报全媒体记者4月24日从该公司获悉的。

据了解，海南农垦围绕高产、抗逆、优质作物、热带水果、特色畜禽、水产等，“揭榜挂帅”等方式开展联合攻关。目前，果树所主动上门洽谈，与海南繁种业集团围绕丰产优质番木瓜新品种、热带特色果树新品种和海南新品种柠檬全产业链等领域的“揭榜挂帅”项目需求和攻关方向进行深入探讨，并在产学研协同创新领域达成多项共识。

双方表示，将在良好的合作基础上，以热带水果产业发展方向和技术需求为导向，以“揭榜挂帅”项目为依托，在科技资源共享、人才联合培养、重大项目申报、成果转化等方面深化合作，联合攻坚种业“卡脖子”技术难题，持续推动双方科研资源与产业需求深度融合，加速科研成果从实验室到产业化转化进程。

海垦果蔬一季度保供蔬菜超500万斤

本报讯(海南日报全媒体记者 邓钰 通讯员 钟高焕)日前，海南农垦果蔬产业集团有限公司(以下简称海垦果蔬)公布第一季度平价菜保供惠民工作情况，1月至3月，该集团向各市县菜篮子公司供应蔬菜总量超501万斤，较2024年同比增长60%，为全省蔬菜供应的稳定提供了坚实保障。

据了解，海垦果蔬为省菜篮子企业联盟牵头单位，今年一季度与多个市县的菜篮子公司围绕深化协同联动，并在资源共享、技术支撑、市场开拓等方面深化合作，持续提升保供稳价能力，共同提升全省菜篮子工作的整体效能。

今年，海垦果蔬将和各市县菜篮子公司强化联动，将保供稳价工作视作民生工程的首要任务，打破区域界限，强化联盟内部资源整合与信息共享，构建常态化协作机制，并针对夏季的多降雨、多台风等天气特点，与各成员单位汛期蔬菜储备需求纳入重要议事日程，提前制定应急预案，精准掌握各市县实际需求，保障蔬菜供应稳定。

海垦福猪“牵手”龙泉文昌鸡闯市场

本报讯(海南日报全媒体记者 邓钰 通讯员 赵文淦)当黑猪“牵手”文昌鸡，能产生何种化学反应？日前，在海口举行的第26届龙泉文昌鸡——海垦福猪“无抗”黑猪美食节现场，海南龙泉集团有限公司与海南农垦畜业有限公司(以下简称海垦猪业公司)签订购销协议，将通过创新产品加工研发、拓展销售渠道、强化产销对接等方式，在打响海垦福猪品牌的同时，为龙泉集团寻找新的业务增长点。

羊肚菌炖福猪文昌鸡、海垦“无抗”黑猪圆腿、海垦原味“无抗”排骨、黑猪腊味饭……美食节现场，龙泉集团烹饪研发团队以海垦“无抗”黑猪为原料研发了诸多美味菜式。黑猪肉的脆爽口感和浓郁肉香引得现场嘉宾连连称赞。海垦猪业公司研发的黑猪赤烧、胡椒腊肠、玫瑰腊肠等“无抗”猪肉产品也收获了嘉宾满满青睐。

以美食为媒介，龙泉集团与海垦猪业公司携手举行此次美食节，不仅进一步宣传普及“无抗”养殖技术，还通过将琼菜特色文化与高品质的“无抗”黑猪相结合，满足消费者对美味与健康的双重需求，推动传统品牌提质升级。

海南农垦无抗富硒鸡蛋将进驻“零食有鸣”门店

本报讯(海南日报全媒体记者 邓钰 通讯员 余美君)日前，海南农垦畜业有限公司旗下海南农垦海津益佳食品有限公司(以下简称海垦益佳)与成都鸣鲜供应链管理有限公司在海口签约，该集团旗下无抗富硒鸡蛋将入驻“零食有鸣”连锁门店。

据了解，此次入驻“零食有鸣”门店的是海南农垦“海思丹”无抗富硒鸡蛋系列产品。作为生产商，海垦益佳采取科学措施，提高生产效率和产品质量，已获得NSF检测机构颁发的“无抗生素产品认证”“可生食鸡蛋认证”。

海垦集团与安徽建工集团洽谈合作

本报讯(海南日报全媒体记者 邓钰 通讯员 李晓可)日前，海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)与安徽建工集团有限公司在海口举行座谈会，双方围绕垦区更新、旅游康养、地产开发投资等多个领域的潜在合作进行了深入洽谈，寻求合作契合点，谋求共赢发展。

座谈会上，海垦集团相关负责人表示，该集团正积极谋篇布局产业转型，其中垦区更新与旅游康养产业已成为转型发展的关键着力点。希望双方在合作中从大处着眼、从小处入手，以点带面，循序渐进，推动合作不断向纵深发展。

双方还在资源共享与优势互补方面达成了诸多共识。双方将通过建立常态化沟通协调机制，进一步深化交流合作，实现资源高效整合与盘活，携手开拓海南市场，共同提升在行业内的影响力与竞争力，为海南自贸港建设作出积极贡献。

蓄势谋远，拼出发展活力



在消博会海垦馆展示的乳胶枕。海南日报全媒体记者 李天平 摄



近日，工人查看晾晒的咖啡豆。海南日报全媒体记者 李天平 摄



俯瞰三亚市崖州区国家现代农业产业园。(资料图)

动起来 争取新合作

开春以来，海南农垦各企业步履匆匆，一刻也歇不下。

参展会、见客商、谈合作，海南农垦各企业从南到北、从东到西，带着产品、兜着思路、揣着诚意，直奔市场一线“取经”，到合作企业“串门”，为今年发展卖力“吆喝”。

“动起来”争取新合作，以强化合作驱动激活发展新动能。海垦集团以加强对外合作为抓手，更大力度“走出去”“请进来”，不断扩大“朋友圈”，推进招商引资工作，促进产业提质扩容。

主动上门寻合作——海垦集团聚焦自身八大产业定位和海南自贸港发展需求，围绕“招大、引强、选优”的工作原则，紧盯重点产业、重点企业，由集团领导带队，多次拜访北京、天津等地区的央企、国企和业内龙头企业，撬动合作支点，秀出合作诚意；

亮相舞台展身家——积极参加2025

种子大会暨南繁硅谷论坛、博鳌亚洲论坛2025年年会、第五届中国国际消费品博览会等，展现海垦产业、资源、品牌等优势，奠定合作基础。

翻看第一季度海南农垦各企业对外合作的“成绩单”，“稳”的基础更加牢固，“进”的态势更加显著：

投入1.5亿元，发布27个“揭榜挂帅”项目，吸引省内外科研单位、企业密切合作，围绕高产、抗逆、优质农作物、热带水果、特色畜禽、水产等开展联合攻关，构建“种源+种业+种市”南繁生态圈；

与新希望控股集团有限公司牵手“联姻”，围绕种猪育种、饲料生产、畜禽养殖、食品加工、冷链物流、海洋牧场、乳制品加工、国际贸易、“一带一路”产业协同等领域开展务实合作，实现双方协同增效；

率旗下热作、猪业、草畜等板块的产业公司集中签约，与多家行业领军企业签署

合作、购销等多项协议，让“海垦好物”走入大型餐饮门店、连锁零食店铺……

在日益激烈的市场竞争中，频频“交友结亲”，绝不只做表面功夫，而是要切切实实地把脉发展方向，以更新的思考、更实的谋划，让合作之花催生产业之果。

“我们希望以诚挚的产业合作搭建出共谋发展、共闯新路的发展舞台。”海垦集团相关负责人表示，随着海垦“朋友圈”日益扩大，一系列新思路、新举措持续发力，一批大项目、好项目落地热土，为海垦高质量发展夯实底盘、增添后劲。

下一步，海垦集团将持续围绕“优种养、强加工、创品牌、当链主、作引领”的定位，以扩大国内国际“朋友圈”为抓手，探索产业新模式，不断聚链、稳链、延链、强链，全面构建现代化农业产业体系，紧抓海南自贸港建设契机，推进农业发展提质增效。

干起来 创造新局面

系统一应俱全，杀虫灯、生物诱虫剂等生态防控设施全装上阵，现代化、智能化的生产模式，让榴莲蜜扎根“智慧”土壤。

文昌市东路镇，海南农垦东路农场公司十九队水稻种植基地，600亩水田，在插秧机勤耕耕耘下，10余天便已种满秧苗，让田头“丰”景焕然一新。

以新为引，科技创新迸发了巨大产能：在果蔬种植、茶叶制作、生猪养殖、鸡蛋生产等海南农垦各大领域现代化生产园区里，智能化、数字化设备不断带来变革惊喜。

今年以来，海垦集团还从多方面发力，提升科技创新水平，培育新质生产力：聚焦

天然橡胶、生物育种、智慧养殖、热带特色高效农业等重点领域，着力申报创立国家级、省级研发创新中心；鼓励全垦区企业加强与高校、科研院所合作，创新合作机制，推动产学研融合，解决“卡脖子”关键技术难题，促进科研成果转化……

产业提质增效，发展成色更足。今年是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年，海垦集团带领下属企业不断迈出奋进新步伐，垦区上下鼓足干劲、开拓进取，“质升”特征持续显现，“量稳”势头有效巩固，推动高质量发展和现代化产业体系建设春潮澎湃。

热起来 营造新气象

当地现代农业产业园的创建序幕。

从绿色生态出发，向新质生产力要效益。这两年，海垦集团与昌江、陵水、琼中等多个市县共同以“土地综合整治+碎片化土地整合+规模化现代农业生产基地”模式推进土地综合整治，在推进垦地融合、乡村振兴和农业现代化的进程中走出一条独具特色的探索之路，掀起建设新热潮。

“垦地融合发展是释放农垦发展活力的关键点。”海垦集团相关负责人表示，今

年，垦地双方将以土地综合整治项目为抓手，以垦区更新为切入点，加快垦地融合发展顶层设计和统筹规划，扎实推进示范点建设，使垦地融合项目在全省都能遍地开花，让职工群众共享发展成果。

速度与效率提质升级，信心与决心持续传递，海南农垦上下蓄势发力，以“开门红”拼“全年红”，奏响高质量发展的海垦乐章。

(本报那大4月24日电)

海南橡胶组织下属企业多措并举迎战割胶季 开割！全链聚集胶林新势能



海南橡胶海外下属企业职工体验割胶。海报集团全媒体中心记者 李小岗 摄



海南橡胶“一树一机”割胶机器人正在割胶。海报集团全媒体中心记者 蒙美顺 摄

劲促生产，天然橡胶全链条都贯穿着强力的海胶动力。春时不待，春光不负。“开机！”在加工端，海南橡胶旗下金橡公司6家浓缩乳胶加工厂也开启了新一轮的生产忙碌模式，卸料、澄清、调节、离心、积聚罐，车间里四处可见一派繁忙景象。

连日来，金橡公司旗下金石、金星等加工分公司里，车辆出入不停，来自儋州、白沙、琼中、屯昌等片区运输胶乳的槽罐车有序驶入厂区，通过取样、检测、过磅后，胶乳通过密闭管道输送至恒温储存罐。

力求“开割即稳产”，金橡公司统筹旗下所有浓乳加工厂集中开工，与各基地分公司建立“胶园——工厂”直供通道，并向各地派出质量技术服务小组，实现全岛采购、统一调配，让滴滴新鲜胶水在第一时间进入加工生产线。

今年，海南橡胶将深入贯彻省委、省政府天然橡胶“稳种植、稳产量、稳份额、稳胶农、深加工、高端化、国际化”总体发展思路为指引，持续落实“五个一”谋篇布局。

(本报牙叉4月24日电)

■ 海南日报全媒体记者 邓钰
通讯员 邢臻君

“开割！”4月24日一大早，白沙黎族自治县七坊镇一片片橡胶林下，海南天然橡胶产业集团股份有限公司(以下简称海南橡胶)龙江分公司胶工忙碌地收储好新鲜的胶水，第一时间运往收胶点，火热的奋斗热情正酣。

绿海绵延，胶工们悉心照料一冬的橡胶林被春风“唤醒”，吐绿萌新，宣示着新割季的到来。日前，海南橡胶在龙江分公司组织旗下种植、加工、科研和贸易等板块的海内外企业，开展橡胶生产督师大会暨橡胶开割启动仪式，吹响天然橡胶全链条抢春时、拼生产的响亮号角。

“橡胶开割全面启动！”当天，随着号召响起，一场割胶“人机竞速”开赛。

在智能割胶试验示范基地，50台智能割胶机同时启动。只见机器刀头自下而上缓缓移动，不一会儿就在连片的橡胶树上纷纷割出均匀割线，稠白的乳胶随即顺着割线缓缓流下，令现场代表赞叹不已。

海南海胶智造科技有限公司综合部副部长简丹妮介绍，这是海南橡胶自主研发的第三代“一树一机”智能割胶机，可通过手机控制软件远程发出指令，割胶技术已达到一级胶工水平。

2024年常态化割胶测试数据显示，每台智能割胶机的割胶产量能达到人工割胶的90%。海南橡胶还通过开发配套的集控系统、手机终端系统App、数据库等系统，实现割胶数据的实时监控，有效解决当下胶工短缺及劳作辛苦

等问题，从而达到橡胶稳产的目的，为橡胶生产注入新质生产力。

与此同时，在割胶演示区，30名割胶能手同场竞技，随着胶刀翻飞，深浅、粗细均匀的割线在刀下游走，滴滴乳胶积聚成链，流入收胶碗。传统割胶技艺与智能科技同台竞技，干事创业热情在胶林下升腾，春日的丰收盛景徐徐绘就。

据悉，海南橡胶接下今年天然橡胶全面生产的“启动键”，提升“种管养

忙碌不仅在胶林，种植、加工、贸易等生产板块企业纷纷加快行动，铆足干